

宁波东方理工大学揭牌成立

一个村庄百年时光里的三代"梦接力"

本报讯 (记者黄合) 昨晚,在 奔涌不息的甬江畔,在来自国内外 的院士专家、企业界人士、教育界 代表的共同见证下,新型研究型大 一宁波东方理工大学揭牌成

这所由宁波籍民营企业家虞仁 荣倡议、捐资、筹办的大学,就此 开启了其向"高起点、小而精、创 新型、国际化"世界一流大学的 "进击之路"。"今天,终于实现梦 想了!"成立大会现场,虞仁荣感 慨万千。

这是宁波高等教育发展史上的 里程碑,也是这座东海之滨城市与 时代共成长、共奋进的历史见证。

19世纪末20世纪初,正处于 民族危难之际,喊出"兴天下之 利, 莫大于兴学"的"五金大 王"叶澄衷在家乡创办叶氏义庄 (现宁波中兴中学),以其先进的 办学理念领风气之先,培养出包玉 刚、邵逸夫等一批商业巨贾和实业 巨子。

1984年10月,在改革开放的 滚滚春潮中,"世界船王"包玉刚 回到阔别30余年的家乡宁波,捐 资2000万美元兴办宁波大学。北 京大学、复旦大学、浙江大学、中 国科学技术大学、原杭州大学五校 对口援建,一圆宁波这座城市拥有 一所大学的梦想。

2020年6月,曾经站在村道上 欢迎包玉刚回乡的虞仁荣,已成为 排名全球前列的中国半导体设计公 司的董事长。"在创业经商过程 中, 我深刻感悟到宁波先贤的赤诚 之心,深刻认识到产业报国归根到 底要靠教育、靠人才!"他决定, 在家乡,对标国际顶尖的理工科类 高校, 创办一所高水平理工科大 学,为实现高水平科技自立自强作 出更大贡献。

叶澄衷、包玉刚、虞仁荣, 均在镇海区庄市街道钟包村出 生成长。"唯教育兴国,才是国之根本",120多年来,叶澄衷 的"兴国梦"在同村乡亲中三

代"梦接力",成就一段佳话。 从"有学上"到"上好学"再 到"高水平大学",从"教育救 国"到"教育兴城"再到"教育强 国",随着宁波东方理工大学的揭 牌,这个延续百年的民族复兴之梦 完成了"第三棒"交接。

富而思源,富而思进。"从叶 澄衷到邵逸夫、包玉刚、赵安 中,再到虞仁荣,几代人的捐资 办学义举一脉相承、赓续相传, 甬籍企业家以自己的实际行动彰 显了责任和担当,实现了其道德 追求从理想到实践的升华。"上海 大学教授、甬商研究中心主任李 瑊说。

国际"朋友圈"继续扩容

宁波"百城百会"架起合作桥,已与163家商协会建立友好合作关系

记者 孙佳丽 通讯员 傅国顺

昨日,宁波市贸促会与阿根廷 中国生产及工业商会、伊朗一中国 商会签署谅解备忘录。这意味着, 宁波国际"朋友圈"再次扩容,连 接全球商业、服务外贸企业的网络 进一步织密。

截至目前,宁波市贸促会已同 72个国家和地区的163家商协会建 立友好合作关系,仅今年就新增合 作签约22家。

谅解备忘录显示,各方将保 持密切联系,互相提供贸易、投 资、经济合作等方面信息,互相 推荐、介绍贸易投资等合作机会 和伙伴,鼓励并协助企业间开展 多种形式的合作,以促进经贸关系

"国际友城是对外开放的窗 口,是开展国际经贸交流和产业合 作的重要载体。'百城百会'项目 正是深化友城务实合作的实践。" 市贸促会相关负责人说。

据悉,这些友好商协会聚焦贸 易投资、产业发展、科技创新、绿 色低碳等领域, 共创商机。

架起合作桥梁以来,数千家 外贸企业成功对接资源、赢得项 目、拿下订单,有效破解发展难 题。现场,宁波一境外驻沪贸易 促进机构商务对接活动上,24家 境外驻沪机构30余名代表出席, 数十名外贸企业负责人满载而

"去年,我们计划拓展汽车出 口业务,但苦于缺乏海外总经销 商资源,迟迟没有取得明显进 展。此次直接对接伊朗一中国商 会、墨西哥中国商会、柬埔寨驻 上海总领事馆,精准解决了痛 点,目标国家的汽车出口渠道已 被打通。"宁波七彩飞歌文化投资 有限公司副总经理李娜说:"我们 还将举办宁波家电博览会,现场 向柬埔寨、巴西、伊朗等国多个 商协会发出邀请函,请他们12月 份来甬再对接。"

澳大利亚商会-上海首席执 行官林世文对宁波的发展潜力赞 不绝口。"宁波强大的制造能力 与澳大利亚的市场需求高度契 合。我们将积极助力两地建立产 业合作渠道、对接创新伙伴、开 拓细分市场,实现资源共享、互 利共赢。"

开放合作没有止境。接下 来,宁波将继续强化与活跃的友 好贸促机构的交流,激活一批常 年"沉默"的合作资源,新增具 备潜力的合作伙伴, 联通政企、 融通内外、畅通供需,为世界了 解宁波、宁波走向世界架起宽广 的桥梁。

古镇赶大集

前晚,宁海前童的古戏台飘 着婉转腔,一场全民参与的戏剧 盛宴在此上演。以"前童唱大 戏 古镇赶大集"为主题的前童 古镇戏曲文化周首场角逐赛开

记 者 孙吉晶

通讯员 蒋攀 葛鹏超

场,来自各乡镇(街道)的推荐 选手与海选晋级者轮番登台,以 感情充沛、铿锵有力的表演, 赢 得观众连连叫好。 舞台上,选手们个个全力以

赴,将角色的喜怒哀乐演绎得淋 漓尽致。大佳何镇的严静雅款款 上前,一段《红楼梦·祭晴雯》选 段娓娓道来;刚从河南赶回来的 杨爱维,带来了现代京剧《海港· 忠于人民忠于党》选段,委婉深沉 的唱腔极具感染力;选手史镇滔 带来的耍牙表演惊艳绝伦,只见 数枚獠牙在口中灵活翻飞,表演 者时而吐舌亮相,时而隐于齿间, 狰狞又传神的演绎引得台下惊呼 不断。

颁奖环节堪称当晚"名场 面"。随着主持人宣布获奖名 单,几名身着传统服饰的村民抬 着"串厢杠",将特制奖品架缓 缓抬上舞台。架子上摆满了岔路 黑猪肉、前童三宝、胡陈小土豆 等特色物产,满是乡土气息与诚 意,让获奖选手既收获了荣誉, 又感受到家乡的温暖。

本次戏曲文化周将持续至



村民抬着装满宁海18个乡镇(街道)特产的"串厢杠"巡游古镇。

11月30日。除了每天的海选 赛、角逐赛, 鼓亭抬阁秋千、舞

狮等活动将精彩上演,不仅为游客 带来沉浸式的文化体验, 更让传统 (蒋攀 唐严 摄)

艺术在热闹的氛围中得以传承与焕 新, 绽放别样光彩。

从雨天"抢"娃路到"最美上学路"

■ 我们城我们事 ■■

记者 沈莉萍 通讯员 姜怡萱

【人物名片】

宁波市四眼碶小学学生家长 郑维毓

宁波市四眼碶小学是我的母 校,如今,我的一双儿女也在这里 求学。20多年来, 我见证了新河 校区门口这条路的蜕变, 从曾经的 雨天"抢"娃路变成了孩子们脚下 的"最美上学路",每一处变化都 深深印在心里。

早年的上学路,一到上学、放 学时分, 自行车、电动自行车、汽 车混在一起,十分拥堵。下雨天更 让人头疼。校门口的人行道凹凸不

平,路面的砖还会松动。一下大 雨,路面就容易积水成洼。校门口 总会上演"抢娃大战"——孩子们 穿着雨衣,一眼望去模样差不多, 不好辨认。人潮里,时不时能看到 孩子找不到家长、家长喊着孩子名 字四处张望的场景。有时伞尖还会 不小心戳到别人,往往孩子还没接 到,家长先成了"落汤鸡"。

后来,我的两个孩子也在这里 读小学。我要带着两个孩子上下学, 下雨天既要打伞,又要拎两个书包, 外加两个餐盒袋,别提多不方便了。

2017年,鄞州区综合行政执 法局市政设施保障中心在学校试点 道路改造, 在校门口的人行道上辟 出了一条长约50米的绿色通行 道,清晰区分了上下学线路——这

就是宁波市第一条"最美上学 路"。虽然只是简单的划线引导, 效果却很明显——拥堵缓解了不 少,家长不用再在混乱中穿梭,孩 子们也能顺着指引安全行走。

更让人惊喜的是,这条路的升 级从未停步。通过路面规划,青色 的学生通道、蓝色的家长步道和普 通人行道分隔清晰,真正实现了人 车分流,上下学变得井然有序; "最美上学路"上还搭建起了雨 棚,形成了实用的"风雨长廊" 更贴心的是,学校的移动雨棚从教 学楼一直延伸到校门口,与"风雨 长廊"无缝对接,孩子们上下学 再也不用受淋雨之苦;路边还设 置了供家长临时休息的凳子,到 了晚上,"风雨长廊"还会自动亮 起灯……这些细节,每一处都让人 倍感暖心。

现在的上学路,还成了孩子们 的"文明小课堂"。道路两侧的宣 传橱窗里,展示着学生风采、校园 文化, 电子屏上滚动播放着文明公 约。我带孩子边走边看, 文明的种 子已悄悄在他们心中播下。

我听说四眼碶小学樱花校区的 "最美上学路"也于去年改建完 工, 地上是宁波大学的学生手绘的 樱花图案, 走在上面就像穿越花 海,特别美。

如今,宁波市已建成189条"最 美上学路",校园周边的交通环境大 大改善。一条条上学路,不仅见证着 城市基础设施的升级更新,也让我 们感受到了宁波文明建设的温度。

宁波启动新一轮 农贸市场提质惠民行动

本报讯 (记者赵煜 通讯员 张璐) 记者昨日从市市场监管局 获悉,宁波启动新一轮农贸市场 提质惠民行动, 以统筹城乡市场 发展、满足群众多元需求、实现 市场长效管理为目标,推动全市 农贸市场体系化升级。

此次行动明确了五方面共 12项重点任务,涵盖市场基础 更新、助力共富示范区建设、 提升消费品质、增强市场治理 集成、探索新质赋能发展等内

具体措施包括推动中心城 区老旧市场及城乡接合部、乡 村农贸市场周期性改造;推动 城乡市场供应链对接、客源互 导、管理互鉴; 推进邻里市场 建设,推动业态升级,完善消 费服务,引导平价供应、志愿 服务等公益性资源进市场;健 全农贸市场部门协同、信用管 理、消费调解、监测评价等机 制; 引导市场低碳发展, 推进 农贸市场数智化改造, 筑牢民生 安全屏障。

根据计划,到2027年底, 宁波将实现城乡农贸市场全域升 级,改造硬件明显落后的农贸市 场20家,建设智慧农贸市场25 家;打造"甬尚好市"邻里市 场,增设农贸市场社区(村)公 共服务点60个;规范设置共富

摊位1000个;实现农贸市场规范 化快检室全覆盖,环农贸市场交易 带综合治理全部达标, 切实满足群 众对"菜篮子"升级的美好生活期

据悉,"十四五"以来,我市

已连续实施两轮农贸市场改造提升 行动, 出台了全国首部菜市场地方 立法《宁波市菜市场管理条例》 及多个配套标准,推出全国首个 农贸市场市域品牌"甬尚好市"。 全市农贸市场效益逐步提升, 2024年度场均成交额1.26亿元, 年成交额亿元以上市场76家,市 场发展指标居全省前列,其中象 山中心菜市场成交额连续三年居 全省首位。实施重点食用农产品 质量安全追溯管理,全市农贸市 场实现"食责险"全覆盖,群众 满意度从改造前(2019年初)的 70.2%跃升至目前的98.6%,涌现 了北仑区星阳菜市场、鄞州区福明 菜市场、奉化区奉中菜市场等一批 品质市场。

"新一轮行动将聚焦提质惠民 主题,以更新城乡市场基础设施、 管理服务为出发点,以满足居民多 元化生活需求为落脚点,努力将农 贸市场打造成能展现宁波城市生活 气息的新地标、供给社区生活消费 的新场景、引导社会基层治理的新 平台。"宁波市市场监管局相关负 责人说。

聚焦完善破产保护制度 省法学会破产法学研究会举行学术年会

本报讯 (记者王佳 通讯员 钟法) 昨日,省法学会破产法学 研究会2025年度学术年会在甬 举行, 主题为完善破产保护制 度,助力民营经济高质量发展。

当前,民营经济正处于转型 升级、提质增效的关键阶段。完 善破产保护制度、畅通经营主体 退出渠道, 既是优化资源配置的 重要举措, 也是护航民营经济高 质量发展的关键支撑。

本次年会由开幕式和"纾困 兴业之宁波探索""主旨演讲" "专题研讨""企业破产法修订圆 桌讨论"四个单元组成,与会专 家学者、业界人士充分发挥专业 优势,凝聚共识、开拓创新,围 绕破产法治现代化建设建言献

现场,宁波本地的实践探索受 到关注。据介绍,宁波法院通过深 化府院联动、探索分类处置及构建 前端化解机制等方式,走出了一条 具有本地特色的破产审判路径。近 三年,宁波法院审结破产案件 1692件,通过重整与预重整成功 挽救企业87家,化解金融不良资 产1034.17亿元,盘活资产6902.61 亿元,为宁波经济"腾笼换鸟"、 转型升级提供了有力的司法保障。

破产审判是优化营商环境的必 答题。据悉,我市将进一步深化协 同联动,凝聚破产工作强大合力; 推进改革创新,提升破产审判系统 效能;实施繁简分流,精准施策护 航经济发展, 为营造市场化、法治 化、国际化一流营商环境书写更加 精彩的司法注脚。

"我陪孩子读经典"研学课 亮相加拿大校园

记者 张芯蕊 通讯员 王伊婧

昨日,加拿大弗雷德里克顿 的一所校园迎来了一场别开生面 的"云研学"活动。"我陪孩子 读经典"研学活动首次走进北美 洲,通过线上直播与互动体验的 形式, 引领加拿大师生探访亚洲 现存最古老的私家藏书楼——天 一阁, 沉浸式感受中华文化的深 厚底蕴。

活动以"云游天一阁"拉开 序幕,加拿大师生通过高清镜 头,"漫步"于明清古建筑群 间,聆听藏书文化典故。随后, 学生在线跟读由宁波人王应麟创 作的国学经典《三字经》, 朗朗诵 读声跨越山海,在"云端"与千年 文脉共鸣。

在朱金漆木雕手作体验中,加 拿大师生通过视频教程,用金漆描 绘中式窗花,制作充满东方韵味的 作品,现场气氛热烈。学生代表艾 米丽兴奋地说:"《三字经》语句 简短精练,但充满哲理。当我亲手 做出朱金漆木雕时,好像成了一名 匠人。这种学习方式真有趣!'

一名教师说:"这场活动让学 生不仅记住了天一阁的建筑智慧, 更通过《三字经》诵读和中国非遗 手作体验,触摸到了中华优秀传统 文化的温度。"



加拿大学生展示亲手制作的朱金漆木雕手作

(天一阁博物院供图)